

浴火淬锋,铸就平安利剑

胜利应急救援中心厚积薄发,圆满完成一系列重大工作任务



厚植砥砺前行 的底蕴根基

应急救援中心成立以来,始终坚持党建统领,坚定扛起在经济领域为党工作的职责使命,全面推进“政治铸魂、思想聚力、组织强基、作风塑形、纪律固堤”五大工程,深入实施政治建设常态化、组织体系规范化、运行机制专业化、载体建设品牌化、基础保障标准化“五大措施”,全力以赴固堡垒强管理、抓融合促发展,坚决筑牢国家能源安全的底板。

“我们始终坚持以高质量党建引领和保障高质量发展,把党的建设政治优势与企业管理独特优势厚植为竞争优势发展优势,以自身正、自身硬、自身实统领应急工作和队伍建设全面发展。”应急救援中心党委书记范海鹰说。

“根”从基层扎牢、“魂”从堡垒筑强。该中心深化巩固党史学习教育成果,严格落实“第一议题”制度,持续发挥党委理论学习中心组领学、支部“三会一课”促学、主题党日引学作用,从百年党史中凝聚奋进力量。

他们树立大抓基层的鲜明导向,创造性实施“支委成员+先锋团队”工作法和党支部达标晋级管理,推动党建“三基本”建设与“三基”工作有机融合,常态化开展“我为群众办实事”,将基层党组织建设成党建与生产经营深度融合的前沿阵地。

如何将精神的力量转化为改革发展的不竭动力?该中心坚持传承红色基因,弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,践行“爱国、创业、创新、开放”新时期胜利价值观,凝练塑造胜利应急特色文化体系,深化“忆消防情、聚应急力、筑蓝色魂”企业文化建设,通过精神文化的引领、发展成果的惠及,凝聚起坚不可摧、无往不胜的应急力量。

应急救援中心把人才培养作为当务之急和长久之计,统

近年来,胜利油田应急救援中心牢固树立“人民至上、生命至上”理念,始终围绕“防范化解重大安全风险”根本任务,从组建专业化队伍“开渠筑基”到构建应急管理的“四梁八柱”,接续奋斗、聚力争先、开拓图强,圆满完成了一系列重大工作任务,保持了应急救援事业厚积薄发、持续向上的良好态势。

本报记者 顾松 通讯员 王宇

等指挥人才、专家人才、技能人才“三支队伍”,分类制定训练和考评标准,实现由偏重“用”向统筹“生聚理用”转变。以“百日大练兵”“班站对抗竞赛”“金头盔”专业技术竞赛等活动为载体,努力打造“精一能二”“一专多能”的复合型专业化人才队伍。

在高质量党建引领下,该中心被评为山东省文明单位、中石化优秀青年突击队等,先后涌现出34名“最美逆行者”,87人获省市级“精神文明建设先进个人”“青年岗位能手”等荣誉称号,121人在重大抢险救灾行动中获油田及地方立功表彰。

激活创新发展 的内生动力

应急救援中心始终牢记“能源的饭碗必须端在自己手里”的嘱托,围绕专业化在技术发展上占领行业制高点,在专项服务上提升质量标准,在经营创效上打造效益增长点的主线要求,对标应急救援的主力军和国家队定位,在品牌建设上注重从要素驱动向创新驱动转变、由粗放式发展向集约式发展转变、由量的增长向质的提高转变,在推动专业化发展中走在前列。

立足“全灾种、大应急”新型综合保障职能,他们围绕油田油气生产、石油炼化行业的风险特征,针对192个油田消防安全重点单位,建立起响应及时的应急救援方案和油田陆上7大风险灭火救援方案。同时,还完善了城区油气管道泄漏、危险化学品泄漏、天然气管线泄漏、危险化学品运输、轻烃泄漏、硫化氢泄漏、井喷失控、防汛救援、水面救援等9类灾害事

故救援方案,并反复进行实战化推演、动态化更新。

在增强应急工作的预见性、前瞻性方面,他们主动跟进研究新工艺、新材料、新产业应用发展衍生的新型风险,聚焦CCUS、光伏发电、地下储气库、新能源汽车、二氧化碳运输等新业态,全面完善“一张图”显示、“一张网”指挥、“陆海空”一体化联动的救援预案体系建设。

以“战训结合、以训促战”为主线,胜利应急把力量部署、分级响应、联动处置等作为重中之重,完善项目场景处置操作法,采取实兵、实装、实战方式,强化“四不两直”实战演练效能。对标国家级建设标准,引进列装救援直升机、灭火侦察机器人、4G高清应急布控球、单兵智能系统等一批高精尖装备,打造尖刀和拳头攻坚力量,加快提升各类灾害事故综合防范能力。

今年7月,台风“暹芭”强降雨倾袭油城,该中心紧急出动,在四天三夜的排涝抢险中,先后深入滨州兴滨小区、利津联合站、石化总厂等重点生产区域和内涝小区展开排涝作业,出动救援车辆25台次、救援人员111人次,累计排水量50185立方米,出色地完成了抢险救援任务。

数据显示,今年以来,胜利应急共计接处警410起,出动车辆724台次,人员3212人次,营救遇险民众426人,保护面积155万平方米,抢救保护财产价值约3.9亿元,用“召之即来,战之必胜”的实际行动,擦亮胜利应急救援人的鲜明底色。

诠释守护家园 的价值担当

胜利应急人牢固树立“强国有我的大志向”,不断增强“兴企有我的大本领”,坚定扛起“发展有我的大担当”,坚持质量进步、标准提升推动高质量协同发展,在油田“大应急”管理体系建设中当先锋、作表率。

围绕“支撑主业发展+经营服务创效”运营机制,应急救援中心积极推进构建“1+3+3”创效增效格局,做实主体创效市场,细分增量增效、提质增效、拓展增效市场单元,着力构建现代化集约型应急救援体系,形成胜利应急救援品牌建设发展“增长极”。

目前,该中心已与油田27家单位签订服务协议,开拓中海油原油储备库等外闯市场项目7个,总合同额达2.22亿元。“我们通过整合各方优势资源,集成体系的救援处置技术、标准和规范,实现体系有效运行和业主单位生产经营全方位融合,提升企业危化品安全管理能力水平。”中心经理孙剑说。

充分发挥中国石化第二联防区组长单位职能,组建联防区域指导服务专家团队,建立事故灾害风险综合数据库,推动应急处置技术合作与转移,打造涵盖大型储罐、炼油装置、含硫井喷失控、油品道路运输罐车等危险化学品处置专业队……一系列升级举措的落地见效,为保障国家能源安全构筑起坚固的屏障壁垒。

发挥全员防灾减灾救灾能力,培育全员应急素养是应急管理体系的重要组成部分。在打造培训实训品牌方面,该中心高标准建设具备消防宣传教育培训、真火烟热模拟实战训练、各类油田生产事故场景演练为一体的应急救援实训场

地。

在此基础上,他们建立健全“双向”培训机制,构建专职应急讲师队伍,对外为油田各岗位员工和社会各界提供多样化、复合式应急教育培训,对内提升指战员油气生产工艺事故救援处置能力,为推动提升行业及区域应对处置灾害事故能力蓄势赋能。

在社会公共领域方面,建立涵盖消防常识宣导及演习演练、区域应急处置与交流、微型消防站专业技能及应急管理知识培训,防灾减灾公益服务等五大平台,集中开展培训实训进社区、进单位、进校园志愿服务活动,开展应急避险自救、消防安全、燃气安全等知识普及教育,让“蓝朋友”成为消防服务“轻骑兵”。

据统计,今年以来,该中心共举办油田基层初期处置能力提升培训班30期,培训人员1262人次;开展应急公共宣教培训414场次,20156人次参与消防技能培训;举办救援站开放活动17场次,参与群众9743人次,发放宣传资料3000余份,形成了群防群治的消防安全良好态势。

值得一提的是,在今年的“119”消防宣传月期间,该中心围绕“抓消防安全 保高质量发展”的主题,采用“线上+线下”的模式,借助网络互动直播、救援站“开放日”、志愿团体共建等平台,拓宽“全民性参与”“科普性宣教”“情景式体验”的形式和内容,重点开展了5大类28项丰富多彩的应急消防宣传教育活动,持续营造全社会“关注应急、参与应急”的浓厚氛围。

展望新的奋斗图景,敢打敢拼、能征善战的胜利应急人,将坚守“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的品格担当,以全力推动应急管理体系和能力现代化的生动实践,为“建设领先企业、打造百年胜利”展现新作为、创造新业绩、争取新荣光。